



номъ Великимъ Княземъ Намѣстникомъ горному Инженеръ Генераль Маюру Клейменову исключительномъ правѣ на разработку золотосодержащихъ росыпей по рр. Акстафъ и Гасанъ-су въ елисаветопольскомъ уездѣ, — что г. Клейменовъ отказался отъ этого права и что за симъ они, золотопрокатели, могутъ производить свои развѣдки и въ означенныхъ мѣстностяхъ.

3.

**ОТЪ КАВКАЗСКАГО ГОРСКАГО УПРАВЛЕНИЯ.** Малолѣтние уроженцы Закавказскаго края, предназначенные къ поступленію на казенный счетъ въ настоящемъ году въ военно-учебныя заведенія Имперіи, должны явиться въ Кавказское Горское Управление 15-го сего іюня.

2.

**ОТЪ ОБЩЕСТВА ЗАСТРАХОВАНІЯ КАПИТАЛОВЪ И ДОХОДОВЪ.** Россійское Общество Застрахованія Капиталовъ и Доходовъ, учрежденное въ 1835 г., открыло въ маѣ 1866 г. дѣйствія свои въ Тифлисѣ.

На принятіе, согласно Высочайше утвержденному уставу, всякаго рода страховых, уполномоченъ статскій совѣтникъ Степанъ Александровичъ Бензаръ, живущій на Вельяминовской улицѣ, въ домѣ гражданина Исаака Тандоева.

Россійское Общество застрахованія капиталовъ и доходовъ, учрежденное въ 1835 г., съ основнымъ капиталомъ въ 1.000.000 р. сер. и запаснымъ, согласно отчету за 1865 г., въ 1.725.342 р. 14 к., обезпечивающимъ всѣ, принятія Обществомъ, обязательства, заключаетъ застрахованія слѣдующихъ родовъ:

1) Страхование капитала на случай смерти лицъ обоюбого пола на всю жизнь, т. е. съ условіемъ платежа ежегодныхъ премій, не измѣняющихся на все время продолженія жизни или до 80-го года. По этому роду страхования уплачиваются нижеслѣдующія преміи, съ каждой 1000 руб. застрахованнаго капитала, съ лица:

20-ти лѣтняго возраста ежегодно	18 р. 50 к.
25-ти — — — — —	20 . 70 .
30-ти — — — — —	23 . 60 .
35-ти — — — — —	27 . 50 .
45-ти — — — — —	38 . — .
50-ти — — — — —	46 . 20 .
55-ти — — — — —	57 . 20 .
60-ти — — — — —	69 . 50 .

и въ той же пропорціи съ промежуточныхъ возрастовъ. Общество, принимая таковое страхование на жизнь одного лица, обязывается послѣ смерти его, хотя бы она послѣдовала послѣ взноса одной только первой преміи, выдать законному владѣльцу полиса (страховаго договора) полную сумму застрахованнаго капитала. Страхование заключается на капиталы отъ 550 до 10,000 руб. на одно лицо.

2) Это же самое страхование принимается съ условіемъ единовременнаго взноса, или производства ежегодныхъ платежей въ продолженіе первыхъ 5, 10 или 15 лѣтъ, по истеченіи каковаго времени застрахованный освобождается отъ дальнѣйшихъ взносовъ, застрахованный же капиталъ выдается немедленно послѣ смерти его.

3) Страхование капитала, выдаваемого самому застрахованному по достиженіи имъ опредѣленнаго возраста, а въ случаѣ преждевременной смерти его, немедленно послѣ оной, законному владѣльцу полиса.

4) Страхование капитала, также выдаваемого самому страхователю, въ опредѣленный срокъ, но съ тою разницею, что въ случаѣ преждевременной смерти его — капиталъ выдается владѣльцу полиса не прежде, какъ по наступленіи первоначально опредѣленнаго срока, въ который самому страхователю предоставлялось получить капиталъ, если бы онъ остался въ живыхъ.

4) Капитала на опредѣленный срокъ 1-го года до 5, 10 и 15 лѣтъ, т. е. съ условіемъ платежа застрахованнаго капитала только въ томъ случаѣ, если застрахованное лицо умретъ въ теченіе опредѣленныхъ страховых договоромъ лѣтъ, по истеченіи коихъ страхование прекращается.

6) Капитала по весьма умѣренной преміи съ условіемъ платежа его лишь въ такомъ случаѣ, если застрахованный проживетъ 10 лѣтъ со дня заключенія страхования, по истеченіи коихъ онъ вступаетъ во всѣ права, предоставленныя страхованиемъ 1.

7) Капитала, возрастающаго по истеченіи 10 лѣтъ ежегодно на  $\frac{1}{100}$  долю, т. е., въ случаѣ смерти застрахованнаго въ пер-

вые 10 лѣтъ страхования, общество выдаетъ лишь застрахованную сумму, но за 11-й и каждый послѣдующій годъ жизни прибавляется  $\frac{1}{100}$  доля капитала, такъ что при страхованіи продолжавшемся 30 лѣтъ, застрахованный капиталъ удваивается, а черезъ 50 лѣтъ утраивается.

8) Страхование на погребеніе, совершенно одинаковое съ страхованиемъ 1-го рода, съ тою только разницею, что сн страхование заключаются на незначительныя суммы отъ 500 до 50 руб., что къ страхованію принимаются лица не вполне здоровыя и что застрахованный капиталъ выдается предъявителю полиса немедленно, по предъявленіи удостовѣренія о естественной смерти, безъ дальнѣйшихъ доказательствъ правъ наслѣдства.

9) Страхование капитала, взаимно двумя лицами заключаемое, съ условіемъ платежа послѣ смерти одного изъ нихъ тому, которое останется въ живыхъ. Страхование этого рода представляется весьма полезнымъ въ такихъ случаяхъ, когда два лица, вступившія въ связь по какому либо предпріятію, желаютъ предохранить себя отъ лишенія средствъ къ продолженію такого предпріятія вслѣдствіе неожиданной смерти одного изъ участниковъ.

10) Страхование капитала, также взаимно двумя лицами заключаемое, но съ условіемъ платежа наслѣдникамъ по смерти обоихъ застрахованныхъ. Этотъ родъ страхования отличается весьма умѣренными преміями.

11) Капитала въ пользу одного поименованнаго лица, на тотъ случай, если это лицо переживетъ застрахованнаго.

12) Пожизненнаго пенсіона въ пользу одного поименованнаго лица, на тотъ случай, если это лицо переживетъ застрахованнаго.

13) Пожизненнаго дохода, приобретаемаго посредствомъ единовременнаго взноса капитала. Производство сего пожизненнаго дохода начинается ровно черезъ годъ послѣ внесенія капитала и продолжается по самую смерть застрахованнаго.

14) Пожизненнаго дохода, возрастающаго на одну  $\frac{1}{100}$  долю, приобретаемаго также посредствомъ единовременнаго взноса капитала и продолжаемаго по конецъ жизни, съ тою разницею, что въ теченіе первыхъ десяти лѣтъ общество выдаетъ опредѣленный полисомъ доходъ, но по истеченіи сего времени къ застрахованному доходу ежегодно прибавляется на каждые сто рублей по 5 руб.; такимъ образомъ застрахованный пожизненный доходъ или пенсіонъ во сто рублей въ годъ черезъ 30 лѣтъ возрастетъ до 200 руб., а черезъ 50 — до 300 руб.

15) Взаимнаго пожизненнаго дохода въ пользу двухъ лицъ, приобретаемаго также посредствомъ единовременнаго взноса капитала. Выдача его назначается годъ спустя по внесеніи капитала и продолжается — послѣ смерти одного изъ застрахованныхъ — оставшемуся въ живыхъ лицу безъ уменьшенія по самый конецъ жизни его.

16) Пожизненнаго дохода отсроченнаго, приобретаемаго посредствомъ внесенія единовременнаго капитала или ежегодныхъ премій, съ условіемъ полученія пожизненнаго дохода въ первый разъ чрезъ 5, 10, 15 или болѣе лѣтъ и продолженія его затѣмъ по самый конецъ жизни.

17) Капитала въ пользу малолѣтнихъ, выдаваемого по достиженіи застрахованнымъ ребенкомъ 18, 21 или 24 лѣтняго возраста. Страхование это приобретаетъ единовременнымъ взносомъ капитала, или платежемъ ежегодныхъ премій.

18) Пенсіона въ пользу малолѣтнихъ на время школьнаго воспитанія, приобретаемаго единовременнымъ взносомъ или ежегодными преміями. Согласно сему страхованію, Общество выдаетъ застрахованному ребенку по достиженіи 10 лѣтняго возраста опредѣленный пенсіонъ, продолжая выдачу оного 9 лѣтъ сряду, т. е. по 18 лѣтній возрастъ.

19) Пенсіона въ пользу малолѣтнихъ, производимаго по достиженіи ребенкомъ 19 лѣтняго возраста 5 лѣтъ сряду, т. е. по 23 годъ.

20 и 21) Капитала для всѣхъ возрастовъ, съ условіемъ выдачи его въ опредѣленный срокъ, если застрахованный останется въ живыхъ; въ случаѣ же смерти его до наступленія сего срока, внесенныя Обществу

суммы въ тотъ же самый срокъ возвращаются сполна и теряются только проценты.

По страхованіямъ 6, 13 до 21 не обращается вниманіе на здоровье и не требуются врачебныхъ свидѣтельствъ.

Согласно отчету за 1865 г., Общество выдало въ теченіе 30 лѣтняго существованія своего 3.269.709 р. 97 к. по 944 смертнымъ случаямъ застрахователей. Эта сумма преимущественно поступила въ распоряженіе оставшихся вдовъ и сиротъ.

Въ концѣ 1860 г. предприняты многія существенныя преобразованія, вслѣдствіе коихъ преміи по страхованіямъ для младшихъ возрастовъ значительно понижены и почти сравнены съ преміями заграничныхъ обществъ.

Въ большей части родовъ застрахованія капиталовъ существуетъ правило, по коему страхователь, прекращающій страхование, продолжавшееся не менѣе 5 лѣтъ, можетъ получить обратно часть внесенныхъ премій, соотвѣтствующую стоимости его полиса, или же занять эту сумму у Общества подъ залогъ полиса и съ уплатою на оную процентовъ.

Для облегченія въ платежѣ премій, дозволяется во многихъ родахъ страхования капиталовъ вносить премію по полугоду, по третямъ или за четверть года, съ незначительною надбавкою процентовъ.

Подробныя свѣдѣнія о правилахъ страхования, уставѣ Общества и таблицы можно получить безвозмездно отъ г. Бензара въ Тифлисѣ.

Тифлисъ, 12-го іюня.

(Окончаніе).

Триангуляціонныя работы въ 1865 году, производившіяся начальникомъ триангуляціи, генераль-лейтенантомъ І. И. Ходзько, и геодезистами: капитаномъ Ждановымъ, штабсъ-капитаномъ Картаци, штабсъ-капитаномъ Блюмомъ и подпоручикомъ Реутомъ, въ связи съ топографическими работами, произведенными на Западномъ Кавказѣ подъ начальствомъ корпуса топографовъ капитана Савельева, дополнили послѣдніе пробѣлы въ топографическую картину въ первый разъ съ точностью изобразить на картахъ до сихъ поръ оставшіяся неизслѣдованными пространства Западнаго Кавказа. Картографическія работы военно-топографическаго отдѣла представили новый интересный трудъ — новую десятиверстную карту Кавказскаго края, которая гравирована теперь за границей, въ заведеніи Юстуса Пертеса въ Готѣ, и два недавно присланные въ Тифлисъ ея листа представлены были въ засѣданіи членамъ Отдѣла. Изданіе окончится въ концѣ будущаго года и будетъ состоять изъ 22 листовъ большаго размѣра. Также въ Отдѣлѣ составляется пятиверстная карта Кавказа, которой готово уже болѣе половины, изъ нея напечатано 12 листовъ, представляющихъ западную часть Закавказья.

Въ засѣданіи членамъ Отдѣла представленъ былъ также первый опытъ копирования съмонокъ въ большомъ видѣ посредствомъ фотографіи. Результаты получены самыя удивительныя — какъ относительно точности, такъ и изобразительности мѣстности. Это дастъ возможность имѣть нѣсколько экземпляровъ съмонокъ, что весьма важно для практическихъ цѣлей.

Упомянувши еще о весьма важныхъ межевыхъ работахъ Закавказья, которыя должны принести громадную пользу топографіи края, Правитель Дѣлъ перешелъ затѣмъ къ обзору изслѣдованій на Кавказѣ по геологіи. Первое мѣсто между ними принадлежитъ, безъ сомнѣнія, трудамъ академика Г. В. Абиха. Онъ издалъ въ прошломъ году два сочиненія: 1) О таманскомъ и керченскомъ полуостровахъ и 2) О минеральныхъ источникахъ на Кавказѣ. Первое напечатано въ Мемуарахъ Императорской Академіи Наукъ, а второе — отдѣльной брошюрой въ Тифлисѣ. — Вулканическая сила проявляется въ разныхъ степеняхъ по всему Кавказу и въ особенности на оконечностяхъ его — полуостровахъ: апшеронскомъ и таманскомъ. Изслѣдованія этихъ явленій на таманскомъ полуостровѣ и на продолженіи его — полуостровѣ керченскомъ, представлены въ вышеупомянутомъ трудѣ академика «О таманскомъ и керченскомъ полуостровахъ». Излагаемая орографію полуострововъ, онъ до-

казываетъ связь орографическихъ явленій съ вулканическими; поднятія представляють тамъ только зачатки хребтовъ, обнаружившіяся рядами сопокъ, извергающихся грязь и нефть. Направленія этихъ рядовъ представляютъ продолженія или кавказскихъ или крымскихъ поднятій. Въ геологическомъ отношеніи таманскій полуостровъ, также какъ и апшеронскій, состоитъ изъ новѣйшихъ осадковъ третичнаго періода, принадлежащихъ къ той группѣ третичныхъ осадковъ, которыхъ древнѣйшіе представители являются по обѣимъ сторонамъ Кавказскаго хребта: съ сѣвера — въ ставропольской и кумо-маньчской равнинахъ, а съ юга — въ долинахъ Куры и Аракса. Относительно нефтяныхъ источниковъ причины проявленія ихъ тождественны на апшеронскомъ полуостровѣ и на таманскомъ, гдѣ они связаны съ вулканическою дѣятельностію, выдвинувшею его возвышенности, — всѣ нефтяныя источники здѣсь расположены на линіяхъ поднятій сопокъ. Тѣ же дѣйствія вулканизма проявляются и въ видѣ горячихъ минеральныхъ ключей. Тѣсное соотношеніе этихъ явленій изложено академикомъ въ прошлогоднемъ сочиненіи его «Руководство къ познанію теплыхъ минеральныхъ ключей на Кавказѣ и проч.», изданномъ въ Тифлисѣ и описывающемъ минеральные источники близъ крѣпости Грозной. Тутъ расположены въ близкомъ соосѣдствѣ по линіямъ поднятій предгорій Кавказа и нефтяныя и минеральные источники. Полные обзоры прошлогоднихъ трудовъ академика Абиха будутъ представлены въ готовящейся къ выходу VII кн. Записокъ Отдѣла.

Другія геологическія изслѣдованія, относившіяся къ мѣсторожденіямъ нефти, торфа и каменнаго угля, гг. Кошкуня, Гилева и Кольчевского, между собою не имѣютъ связи, будучи вызваны цѣлями административными; съ трудами же академика Абиха на таманскомъ полуостровѣ имѣютъ нѣкоторую связь изслѣдованія дѣйств. члена Отдѣла Ф. Г. Фонъ-Кошкуня въ закубанскомъ краѣ. Съ окончательнымъ поворѣніемъ Западнаго Кавказа военное начальство обратило вниманіе на открывшіяся въ нѣкоторыхъ пунктахъ нефтяныя мѣстороженія, и г. Кошкуня командированъ былъ для осмотра ихъ въ натухайскомъ округѣ и долины рѣки Пшехи. По просьбѣ Отдѣла онъ прислалъ съ мѣста изслѣдованій краткій обзоръ своихъ трудовъ, который и былъ сообщенъ въ Императорское Русское Географическое Общество и напечатанъ въ № 8-мъ его Извѣстій. Оставляя въ сторонѣ геологическіе выводы, изложенные въ отчетѣ г. Кошкуня, уважемъ на болѣе практическую сторону. Всѣхъ нефтяныхъ источниковъ въ видѣ ямъ, сдѣланныхъ казаками поселенцами, онъ нашелъ 623, изъ нихъ только около  $\frac{1}{3}$ , а именно 234 источника производили нефть въ количествѣ 96 ведеръ въ сутки. Самыя богатыя нефтью мѣстности расположены по системамъ рѣкъ Псефъ, Кудакъ, Шекоцъ и Туха. Еще въ предварительномъ своемъ отчетѣ г. Кошкуня сообщилъ, что строеніе почвы таманскаго полуострова и близлежащей страны заставляеть предполагать, что на всемъ пространствѣ этой мѣстности должно быть такое же обиліе нефти, какъ и въ указанныхъ выше мѣстахъ, и что вообще количество нефти, добываемой на таманскомъ полуостровѣ и въ закубанскомъ краѣ, можетъ быть, безъ сомнѣнія, значительно увеличено открытіемъ новыхъ источниковъ, которые отыщутся буровыми работами, произведенными на основаніи научныхъ данныхъ. Результаты изслѣдованій г. Кошкуня обнаружилась на практикѣ открытіемъ посредствомъ буровыхъ работъ источниковъ нефти на р. Кудакъ. Горный инженеръ-поручикъ Гилевъ сообщилъ Отдѣлу, что у самой дороги изъ станицы Крымской въ Варениковскую, гдѣ она пересѣкаетъ р. Кудакъ, пробито было 5 буровыхъ скважинъ, почти на одной линіи, на глубину отъ 50 до 70 футъ: нефть брызнула фонтаномъ темнозеленаго цвѣта, безъ воды. Въ первые дни собирали по три бочки въ сутки изъ каждой скважины, всего въ 14 дней изъ двухъ скважинъ собрали 40 пятидесяти-ведерныхъ бочекъ.

Нельзя не упомянуть, что еще болѣе блистательные результаты были достигнуты буреніемъ, доведеннымъ до болѣе глубоины въ февралѣ настоящаго года. Всѣмъ, конечно, извѣстно давно изъ газетъ, что

3-го февраля около 5 часов вечера пробить был полторафунтовый камень, встрѣтившийся на глубинѣ 120 ф. отъ поверхности земли, и потекла нефть; а черезъ 20 минутъ земля поколебалась, раздался трескъ и высокимъ фонтаномъ брызнула соленая вода; черезъ 26 минутъ съ дымомъ, пѣной и осколками камней, полетѣвшими вверхъ, поднялась нефть совершенно чистая, которой вытекало тогда изъ одной струи отъ 15000 до 20000 ведеръ въ сутки. Утѣшительный фактъ этотъ—торжество науки и первые плоды столькихъ трудовъ и жизни, положенныхъ на западномъ Кавказѣ, оценены по достоинству, а честь всего дѣла отдана нашими русскими газетами все-таки иностранцу, Петеру, машинисту при этихъ работахъ: впрочемъ о трудахъ Кошкуня было заявлено только въ Извѣстіяхъ Географическаго Общества и въ Горномъ Журналѣ, а спеціальныя изданія у насъ назначены не для чтенія публики, а для хранения на полкахъ спеціальныхъ же библиотекъ.

Въ прошломъ году продолжались также изслѣдованія Девдоракскаго ледника коммисією подъ предсѣдательствомъ инженеръ-полковника Б. И. Статковскаго. Онъ взглянул на этотъ вопросъ съ совершенно новой точки, и здѣсь же, въ собраніи, познакомилъ присутствовавшихъ членовъ Отдѣла съ результатами своихъ изслѣдованій. Объясненія его вызвали возраженія со стороны дѣйств. члена Г. С. Хатисяна, такъ же, какъ извѣстно, занимавшася изслѣдованіемъ Девдоракскаго ледника, и оживленный диспутъ обоихъ внимательно выслушанъ былъ Собраніемъ. Интересные и весьма убѣдительные доводы г. Статковскаго изложены въ статьѣ его, которая будетъ помѣщена въ VII книгѣ Записокъ Отдѣла.

Не касаясь исчисленныхъ Правителемъ Дѣлъ другихъ изысканій по геологическому географіи Кавказа, а также трудовъ по этнографіи кавказскихъ племенъ, скажемъ нѣсколько словъ о мѣрахъ, принятыхъ Отдѣломъ по мѣстной статистикѣ. Статистическія работы въ Кавказскомъ краѣ только въ самое послѣднее время получили нѣкоторое движеніе. Статистическіе материалы, по необходимости добываемые административными учрежденіями края, болѣею частію скрывались въ архивахъ, будучи чрезъ то доступны любознательности весьма немногихъ лицъ или и совсѣмъ не были доступны. Съ учрежденіемъ въ краѣ губернскихъ и областскихъ статистическихъ комитетовъ (съ 1862 г.) стали понемногу обнаруживаться нѣкоторые труды по статистикѣ края въ мѣстныхъ періодическихъ изданіяхъ (газетѣ «Кавказъ» и «Кавказскомъ Календарѣ»), а также стали получаться заявленія о томъ, какого рода статистическіе материалы приведены или приводятся въ обработанный, пригодный для обнародованія видъ. Тѣмъ не менѣе однако, по новости и трудности самого дѣла, едва ли можно сказать, что эти труды удовлетворяютъ современнымъ требованіямъ администраціи и науки. Изъ упомянутыхъ Правителемъ Дѣлъ статистическихъ работъ въ Кавказскомъ краѣ можно было видѣть, какую массу свѣдѣній онѣ затронули и какихъ разнообразныхъ вопросовъ жизни и науки онѣ коснулись; но трудно рассчитывать, на сколько скоро и удовлетворительно всѣ эти разнообразныя свѣдѣнія получатъ систематическую разработку и представятъ вполне научные выводы. Не достаетъ этимъ работамъ сосредоточенія въ однѣхъ рукахъ или же въ одномъ центральномъ мѣстѣ, не достаетъ имъ особаго органа, который бы могъ группировать добытыя свѣдѣнія, собираемыя разными мѣстами, вѣдомствами и лицами, а чрезъ это невозможно и улучшение существующихъ въ краѣ способовъ собиранія статистическаго матеріала. По этому Отдѣлъ считалъ своимъ долгомъ позаботиться объ этомъ дѣлѣ именно въ настоящее время, когда для Кавказскаго края наступила новая эпоха жизни гражданственной, когда для него особенно необходимы и новыя мѣры относительно улучшения мѣстной административной статистики. Въ этихъ видахъ членъ распорядительнаго комитета, Н. И. Барановскій, предложилъ Отдѣлу сосредоточить у себя всѣ статистическія свѣдѣнія, стекающіяся въ Тифлисъ по разнымъ вѣдомствамъ, и издавать ихъ въ видѣ «Сборниковъ статистическихъ свѣдѣній о Кавказѣ». Дѣло это, столь близкое

дѣламъ Отдѣла, нашло полное сочувствіе во всѣхъ членахъ распорядительнаго комитета.

Рѣшившись предпринять это дѣло, распорядительный комитетъ затруднился всею болѣе отысканіемъ лица, которое приняло бы на себя труды по разработкѣ матеріаловъ и ихъ изданію. Но случай указалъ Отдѣлу сотрудника по этому предпріятію въ лицѣ Н. И. Воронова. По просьбѣ Отдѣла онъ изложилъ въ особой запискѣ своей взглядъ на это дѣло, и познакомившись съ дѣлами Статистическихъ Комитетовъ, а также съ нѣкоторыми другими матеріалами, которые на первый разъ случились у него подъ руками, оставилъ предварительную программу «Сборника». Не считая однако возможнымъ стѣснять составителя строгою программой, Комитетъ предоставилъ ему какъ подробности плана, такъ и самые способы разработки матеріаловъ; но, заботясь объ успѣхѣ дѣла, Комитетъ счелъ нужнымъ, во 1-хъ, положить, съ согласія г. Воронова, срокомъ окончанія работы конецъ текущаго года и во 2-хъ, просить его сообщать ежемѣсячно о своихъ занятіяхъ, затѣмъ чтобы имѣть возможность слѣдить за ходомъ дѣла, въ случаѣ же нужды—облегчать его труды и направлять ихъ сообразно предполагаемой Комитетомъ цѣли. За тѣмъ—Правитель Дѣлъ высказался, чего именно ожидаетъ Отдѣлъ отъ предпріятого изданія «Статистическаго Сборника». И по настоящее время, хотя отрывочно, обнаруживались нѣкоторыя статистическія данныя нашего края; были даже попытки приводить въ систему эти неполныя данныя и такимъ образомъ представлять картину того или другаго состоянія дѣла въ Кавказскомъ Намѣстничествѣ. Но извѣстно, какую знаменательную роль въ жизни Кавказа играли послѣдніе годы; они во многомъ измѣнили картину прежнюю, еще такъ недавнюю его положенія. Возьмемъ въ примѣръ хоть вопросъ о населеніи. Съ одной стороны эмиграція и иммиграція имѣли въ это время наибольшее свое дѣйствіе, а съ другой—въ эти же послѣдніе годы въ краѣ приняты и нѣкоторыя существенныя мѣры къ болѣе точному опредѣленію его населенности—въ учрежденіи губернскихъ и областскихъ статистическихъ комитетовъ, въ повѣрствіи прежнихъ камеральныхъ описаній, въ приведеніи въ извѣстность крѣпостнаго населенія края и проч. Итогъ населенности края измѣнился; эти же мѣры дадутъ возможность довольно точно опредѣлить это измѣненіе. По этому желательно во 1-хъ, представить, по возможности, полную картину современнаго положенія дѣла въ краѣ на основаніи послѣднихъ административныхъ мѣропріятій по мѣстной статистикѣ, а во 2-хъ, обнаруживая добытыя въ послѣднее время мѣстныя статистическія данныя, тѣмъ самымъ открыть доступъ къ всесторонней ихъ разработкѣ.

Что касается до внѣшнихъ условій, которыя дали Отдѣлу возможность приступить къ осуществленію этого предпріятого, то Правитель Дѣлъ высказался объ этомъ въ слѣдующихъ словахъ: «Еще такъ недавно Отдѣлъ сознавался въ неудачахъ, постигавшихъ всѣ его самостоятельныя предпріятія;—причиню тому былъ, какъ всѣмъ извѣстно, недостатокъ досуга у нашихъ сочленовъ и средствъ у самого Отдѣла. Это же останавливало Комитетъ ранѣе заявить о своемъ намѣреніи предъ Общимъ Собраніемъ, пока не отыскалось лице, имѣющее возможность посвятить этому дѣлу свое время, и пока не опредѣлились окончательно средства къ его выполненію. Эти же обстоятельства могли бы заставить распорядительный комитетъ отказаться отъ своихъ плановъ при самомъ зарожденіи ихъ, если бы на сторонѣ нашего дѣла не было сочувствія такихъ лицъ, отъ которыхъ зависѣла самая дѣйствительная помощь ему. Не говоря уже о содѣйствіи предсѣдательствующаго въ Отдѣлѣ, А. П. Карцова, которому дѣло это также близко, какъ и всѣмъ членамъ Комитета, намъ пріятно было убѣдиться на дѣлѣ, что одинъ изъ старѣйшихъ сочленовъ нашихъ, съ самаго основанія Отдѣла и до своего послѣдняго выгнана изъ края бывший вмѣстѣ и однимъ изъ самыхъ дѣятельныхъ, баронъ А. П. Николаи, не имѣя возможности при своихъ многотрудныхъ обязанностяхъ принимать ближайшаго участія въ нашихъ трудахъ, сохранилъ къ Отдѣлу прежнее теплое сочувствіе, выразившееся полною

готовностію служить Отдѣлу въ этомъ предпріятіи. Ходатайство барона Александра Павловича и Александра Петровича обезпечило этому дѣлу покровительство Августѣйшаго Покровителя Отдѣла. Его Императорское Высочество назначилъ въ пособіе Отдѣлу для вознагражденія трудовъ Н. И. Воронова 1500 руб.»

За тѣмъ Правитель Дѣлъ представилъ обзоръ трудовъ, относящихся къ общей географіи и учено литературной дѣятельности Отдѣла. Первое мѣсто между трудами по общей географіи Кавказа принадлежитъ путешествію Г. И. Раде. Такъ какъ публикѣ мало извѣстно о послѣднемъ его путешествіи, то мы считаемъ нужнымъ сдѣлать краткій обзоръ его, какъ онъ былъ представленъ въ журналѣ Общаго Собранія Отдѣла 30-го сентября. До 6-го іюня г. Раде путешествовалъ по верховьямъ Куры, до турецкой границы, нѣсколько разъ былъ въ Ахалцыхѣ, гдѣ приобрѣлъ много предметовъ для этнографическаго отдѣленія музея. 6 іюля чрезъ Аббастъ-Туманъ и Зикарское ущелье прибылъ въ Кутаисъ, откуда направился въ Абхазію, чрезъ Зугдиди и Самурзаванъ. Прибывъ въ деревню Очамчыры, онъ не могъ ѣхать далѣе сухимъ путемъ, по причинѣ слишкомъ большой воды въ р. Кодорѣ, и переправился въ Сухумъ моремъ, на турецкой лодкѣ. Здѣсь военное начальство оказало ему помощь для дальнѣйшаго путешествія. Его принялъ на свое попеченіе абхазецъ, полковникъ Ростомъ Маршани; съ нимъ, въ сопровожденіи 24 человекъ его свиты, г. Раде поднялся вверхъ по р. Кодору, чрезъ Цебельдинское укрѣпленіе и Дальское ущелье (такъ называется ущелье верхнихъ частей Кодора), на Нахорскій перевалъ, покрытый снѣгомъ. Дорога эта, по словамъ г. Раде, можно сказать, почти непроходима; по трудности ее нельзя сравнить ни съ какимъ другимъ горнымъ путемъ, какіе приходилось ему проходить въ его путешествіяхъ. Чрезъ этотъ перевалъ путешественники перешли на сѣверный склонъ Кавказа и спустились въ землю карачаевцевъ, къ верховьямъ Кубани. Здѣсь г. Раде разстался съ проводникомъ своимъ, полковникомъ Маршани, который отправился далѣе, а г. Раде, запасшись продовольствіемъ и взявши 4 проводниковъ изъ карачаевцевъ, отправился вверхъ по долинѣ рѣчки Минтаусу. Эта рѣчка беретъ начало на западной сторонѣ Эльбруса, отъ котораго и получила свое названіе, потому что карачаевцы не знаютъ имени Эльбруса, а называютъ его Минтаусу. 11-го августа г. Раде достигъ верховья рѣчки и съ западной стороны обогнулъ Эльбрусъ, направляясь къ сѣверу; съ сѣверной же стороны сталъ подниматься и на ледники его. Въ полдень, 12-го числа, когда онъ былъ уже приблизительно на высотѣ 14,000 ф., подулъ сильный вѣтеръ; въ часъ появились на горѣ небольшія облака, а въ 2 часа уже въ трехъ сажняхъ нельзя было видѣть человека,—густыя тучи обложили кругомъ гору. Г. Раде принужденъ былъ спуститься къ восточной сторонѣ подошвы горы; онъ оставался здѣсь до 15 числа, надѣясь, что туманъ разсѣется, но предположенія его не сбылись, и онъ пустился въ обратный путь, по прежней дорогѣ, не смотря на претерпѣнные имъ на ней неудобства, такъ какъ въ Сухумѣ оставилъ все свое дорожное имущество. Въ Цебельдѣ услышалъ онъ о развивающейся холерѣ и отправился не моремъ черезъ Потю, какъ предполагалъ, а чрезъ Зугдиди, и 26-го числа воротился въ Боржомъ, гдѣ до 10 сентября занимался ботаническими экскурсіями. На эту попытку взойти на Эльбрусъ г. Раде смотритъ, какъ на рекогносцировку, и надѣется въ будущемъ году достигнуть своей цѣли. Кромѣ того, какъ извѣстно, на дѣятельности г. Раде лежитъ еще другой трудъ—устройство Кавказскаго музея, который, по заявленію Правителя Дѣлъ, доведенъ до такой степени, что осенью настоящаго года будетъ открытъ для публики.

Замѣчательнъ также упомянутый въ Отчетѣ трудъ д. чл. Отдѣла, князя Р. Д. Эрнстова, предпріявшаго подробное описаніе Мингрелии и работающаго надъ нимъ уже 8 лѣтъ. Трудъ этотъ приводится авторомъ къ концу и составитъ до 200 печатныхъ листовъ.

Что касается до изданія VII кн. «Записокъ», въ которой будутъ помѣщены труды многихъ другихъ членовъ Отдѣла, то

изданіе этой книжки затянулось, съ одной стороны—расширеніемъ ея содержанія и объема, а съ другой—недостаткомъ здѣшнихъ типографскихъ средствъ. Идти въ виду предполагаемую Записку Отдѣла цѣль—указывать на всѣхъ дѣла въ извѣстный періодъ времени по географіи Кавказа, и знакомить по возможности со всеми матеріалами, служащими къ его всестороннему изученію въ предѣлахъ географической науки; желая такимъ образомъ, что бы «Записки» представляли для будущаго лѣтописца географіи Кавказа и справочную книгу для послѣдующихъ изслѣдователей,—редакція особенно заботится о расширеніи отдѣла критики и библиографіи обзорами сочиненій о Кавказѣ, изданныхъ въ послѣдніе три года; значительнымъ запасомъ подобныхъ обзоровъ редакція «Записокъ» обладаетъ уже въ настоящее время.

Что до денежныхъ средствъ Отдѣла, то вотъ отчетъ, составленный изъ касовой его книги за прошлый годъ.

Къ 1865 году было въ остаткѣ:  
Наличными..... 1210 р. 70 к.  
Билетами..... 1000 . — .  
————— 2210 р. 70 к.

Поступило:

1) Изъ уѣднаго казначейства Высочайше назначенныхъ въ ежегодное пособіе Отдѣлу..... 2000 .  
2) Членскихъ взносовъ..... 380 .  
3) Отъ продажи Записокъ..... 39 .  
————— 2419 . — .

Всего съ остаточными

Наличными..... 3629 . 70 .  
Билетами..... 1000 . — .  
————— 4629 . 70 .

Въ 1865 году въ расходѣ:

1) Постояннаго вознагражденія Правителю Дѣлъ..... 600 . — .  
2) Авторамъ и переводчикамъ за статьи для Записокъ..... 1028 . 75 .  
3) Въ типографію за печатаніе «Записокъ»..... 136 . 49 .  
4) На канцелярскіе расходы..... 399 . 99 .  
————— 2165 . 23 .

За тѣмъ къ 1866 году состояло:

Наличными..... 1464 . 47 .  
Билетами..... 1000 . — .  
————— 2464 . 47 .

Вникая въ эти цифры, нельзя не остановиться на весьма малой цифрѣ дохода, состоящейся изъ членскихъ взносов, — всего 380 р. с. и отъ продажи «Записокъ» — 39 р., тогда какъ пособіе Правительства Отдѣлу состоитъ въ 2000 р. с.;—ясно, что безъ послѣдняго постояннаго дохода Отдѣлъ никакимъ образомъ существовать бы не могъ. Что до цифры расхода, то самую крупную часть его представляетъ плата за учено-литературные труды. Такимъ образомъ изъ одного этого ужъ можно заключить о томъ направленіи дѣятельности Отдѣла, которое онъ рѣшилъ преслѣдовать. Можно, слѣдовательно, надѣяться, что Отдѣлъ, тратя свои средства для учено-литературной дѣятельности, этимъ путемъ при настоящемъ своемъ положеніи всего плодотворнѣе можетъ воспользоваться запасомъ умственныхъ силъ, въ немъ существующихъ, усилить интересъ къ изученію края, вызвать со стороны отдѣльныхъ лицъ самостоятельныя его изслѣдованія, а что всего важнѣе, возбудить интересъ къ собственной своей дѣятельности въ публикѣ.

Въ заключеніе засѣданія Предсѣдательствующій въ Отдѣлѣ, А. П. Карцовъ, сообщилъ Собранію рѣшеніе Распорядительнаго Комитета о скоромъ изданіи въ свѣтъ карты Кавказа, въ размѣрахъ 40 в. въ д., и тутъ же представилъ изготовленный, но еще не совсѣмъ оконченный экземпляръ ея. Карта, это будучи доступна по цѣнѣ своей всякому любознательному человеку, въ то же время послужитъ съ большою пользою для нашихъ учебныхъ заведеній, до сихъ поръ изучающихъ Кавказъ по весьма не совершеннымъ и устарѣлымъ картамъ. Цѣна ей будетъ назначена не болѣе 1½ рубля за экземпляръ.

Этимъ пріятнымъ извѣстіемъ оканчиваемъ нашъ затянувшійся отчетъ о бывшемъ 20 мая годовомъ засѣданіи Общаго Собранія Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Болѣею частію данныхъ, сообщенныхъ здѣсь читателямъ «Кавказа», мы обязаны Правителю Дѣлъ Отдѣла, Д. И. Коваленскому, за что и считаемъ долгомъ высказать ему свою благодарность.

**АБАСЬ-ТУМАНСКІЯ И УРАВЕЛЬСКІЯ МИНЕРАЛЬНЫЯ ВОДЫ (\*).**

Имѣя въ виду, что абась-туманскія и уравельскія минеральныя воды, въ бальнеотерапевтическомъ отношеніи пока единственно устроенныя во всемъ Закавказьѣ и охотно посѣщаемыя больными, въ послѣднее время особенно сильно интересуютъ какъ публику, такъ и врачей, (особенно иногородныхъ), а между тѣмъ имѣющіяся до нынѣ свѣдѣнія по самому существенному вопросу объ нихъ—по химическому составу,—край не бѣдны и неудовлетворительны, Кавказское Медицинское Общество считаетъ долгомъ довести до свѣдѣнія публики краткое предварительное сообщеніе о результатахъ работъ надъ физическимъ и химическимъ изслѣдованіемъ этихъ водъ, произведеннымъ лицами, специально назначавшимися для этого въ минувшемъ 1865 году. (Докторъ Скоровъ и магистръ фармаціи Абель). Свѣдѣнія эти извлечены изъ статьи д-ра Скорова, читанной имъ въ засѣданіи Общества 17-го мая и присужденной къ напечатанію въ готовящейся къ выпуску 2-ой книжкѣ «Сборника», издаваемого Обществомъ.

**А) Абась-туманскія воды.**

Группа этихъ водъ состоитъ изъ 3-хъ частныхъ группъ ключей: 1) ключи Богатырскаго источника, 2) ключи Зминова источника и 3) ключи Золотушнаго источника.—Вода всѣхъ ключей горячая (отъ 27° R—до 39,5° R.), и принадлежитъ къ отдѣлу соляно-сѣрно-щелочныхъ.

1) Ключъ № 1-й Богатырскаго источника. Температура воды: 39° R; удѣльный вѣсъ=1,0012.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Хлористаго натрія . . .	1,643
Сѣрниоислаго натра . . .	1,542
Углекислаго натра . . .	0,242
Хлористаго кали . . .	0,223
Углекислой извести . . .	0,320
Углекислой магнезій . . .	0,213
Кремнезема . . .	0,341
<b>Итого . . .</b>	<b>4,524</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода 0,057 или 37,22 куб. сантимет.  
Углекислоты 1,140 или 561,36 куб. сантимет.  
при нормальн. давл. 760 мм. и 0° R.

2) Ключъ № 2-й Богатырскаго источника. Температура воды 38,5° R; удѣльный вѣсъ 1,0012.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Хлористаго натрія . . .	1,631
Сѣрниоислаго натра . . .	1,485
Хлористаго кали . . .	0,211
Углекислаго натра . . .	0,230
Углекислой извести . . .	0,321
Углекислой магнезій . . .	0,210
Кремнезема . . .	0,325
<b>Итого . . .</b>	<b>4,413</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода 0,057 или 37,22 куб. сантимет.  
Углекислоты 1,121 или 560,34 куб. сантим.

3) Ключъ № 3-й Богатырскаго источника. Температура воды 39,5° R; удѣльный вѣсъ 1,0012.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Хлористаго натрія . . .	1,531
Сѣрниоислаго натра . . .	1,524
Хлористаго кали . . .	0,130
Углекислаго натра . . .	0,331
Углекислой извести . . .	0,315
Углекислой магнезій . . .	0,224
Кремнезема . . .	0,320
<b>Итого . . .</b>	<b>4,375</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода 0,052 или 33,96 куб. сантимет.  
Углекислоты 1,110 или 559,86 куб. сантимет.

Свободный газъ, выдѣляющійся въ видѣ пузырей на поверхности воды въ бассейнахъ, въ 100 частяхъ по объему содержитъ:

Углекислоты . . .	20,2
Азота . . .	79,8
<b>Итого . . .</b>	<b>100</b>

4) Ключъ Зминова источника. Температура воды 36,5° R; удѣльный вѣсъ 1,0011.

(\*). Сообщеніемъ этой статьи мы обязаны Кавказскому Медицинскому Обществу.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Хлористаго натрія . . .	1,431
Сѣрниоислаго кали . . .	0,021
Сѣрниоислаго натра . . .	1,242
Углекислаго натра . . .	0,210
Углекислой извести . . .	0,214
Углекислой магнезій . . .	0,324
Кремнезема . . .	0,313
<b>Итого . . .</b>	<b>3,755</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода 0,052 или 33,96 куб. сантим.  
Углекислоты . 1,101 или 559,38 куб. сантим.

5) Ключъ № 1-й Золотушнаго источника. Температура воды 32,2° R; удѣльный вѣсъ 1,0011.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Сѣрниоислаго натра . . .	1,512
Хлористаго натрія . . .	1,420
Сѣрниоислаго кали . . .	0,124
Углекислаго натра . . .	0,201
Углекислой извести . . .	0,347
Углекислой магнезій . . .	0,214
Кремнезема . . .	0,421
<b>Итого . . .</b>	<b>4,239</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода . 0,053 или 34,61 куб. сантим.  
Углекислоты . 1,211 или 610,72 куб. сантим.

6) Ключъ № 2-й Золотушнаго источника. Температура воды 29° R; удѣльный вѣсъ 1,0011.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Сѣрниоислаго натра . . .	1,501
Хлористаго натрія . . .	1,412
Углекислаго натра . . .	0,253
Углекислой извести . . .	0,352
Углекислой магнезій . . .	0,221
Кремнезема . . .	0,410
<b>Итого . . .</b>	<b>4,149</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода . 0,051 или 33,30 куб. сантим.  
Углекислоты . 1,121 или 560,34 куб. сантим.

7) Ключъ № 3-й Золотушнаго источника. Температура воды 27° R; удѣльный вѣсъ 1,0011.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Сѣрниоислаго натра . . .	1,491
Хлористаго натрія . . .	1,375
Углекислаго натра . . .	0,212
Углекислой извести . . .	0,332
Углекислой магнезій . . .	0,211
Кремнезема . . .	0,412
<b>Итого . . .</b>	<b>4,033</b>

Газовъ:  
Сѣрводорода . 0,051 или 33,30 куб. сантим.  
Углекислоты . 1,121 или 560,34 куб. сантим.

8) Въ водѣ ключа № 1-го Богатырскаго источника находится большое количество слизистаго сѣропепельнаго цвѣта вещества, анализъ котораго показалъ, что въ 100 частяхъ его содержится:

Органическаго азотистаго вещества . . .	1,40
Кремнезема . . .	1,00
Желѣза . . .	0,20
Воды . . .	97,40

Источникъ холодный, желѣзисто-углекислый, соляно-щелочной. Температура воды 13° R; удѣльный вѣсъ 1,0045.

Въ 10,000 частей воды составныхъ частей:

Плотныхъ:	
Хлористаго натрія . . .	2,066
Углекислаго натра . . .	2,082
Углекислой извести . . .	8,144
Углекислой магнезій . . .	7,310
Углекислой закиси желѣза . . .	0,481
Кремнезема . . .	0,475
<b>Итого . . .</b>	<b>20,558</b>

Слѣды фосфорной кислоты . . .  
Газовъ:  
Свободной углекислоты . 21,896 или 11133,67 куб. сантимет.

Товарищъ секретаря Д-ръ Скоровъ.

**ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.**

С.-Петербургъ, 8 іюня, въ 9 ч. 10 м. дня.  
Пруссаки заняли Дрезденъ и Кассель.  
Италія объявила войну Австріи и Баваріи.—Англійское министерство потерпѣло поражение по важному пѣмѣненію въ биллѣ о реформѣ.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Вышла и поступила въ продажу въ книжныхъ магазинахъ Эфендіадіанца и Теръ-Микелова ИСТОРИЯ ИСЛАМИЗМА. пер. съ француз. П. Моренцъ. Цѣна экземпляру 75 к. съ перес. 1 р. с.

**УВЕСЕЛИТЕЛЬНЫЯ ВЕЧЕРА.**

въ Мухштайдѣ, въ теченіи лѣта, по четвергамъ и воскресеньямъ. Музыка оркестра, дирижируемаго г. Султановичемъ; пѣніе хористовъ тифлискаго театра; по воскресеньямъ—фейерверки. Цѣна за входъ 75 к. Дамы ничего не платятъ.

**ВЪ МОНИТЕЗИРЪ**

Концерты, по обыкновенію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ и по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

**„ЛЮБИТЕЛЯМЪ ОСНОВАТЕЛЬНОГО ИНОСТРАННАГО КЛАССИЧЕСКАГО ОБРАЗОВАНІЯ.“**

Вышли пять лѣтъ домашнимъ учителемъ дѣтей Управляющаго Саратовскою Палатою Государственныхъ Имуществъ, желаю съ 1-го сентября с. г. имѣть подобное мѣсто. Согласенъ также съ дѣтьми ѣхать за границу. Адресъ: г-ну Фридрихсбергу, въ квар. статскаго совѣтника фонъ-Вильгенъ, въ С.-тѣ Петербургѣ, въ гостиницѣ Волкова, по Конюшенной улицѣ.

**ПРОДАЕТСЯ:** рояль, мебель и тарантасы въ домѣ генерала Карганова близъ экипажной почты. Спросить наверху, чело-вѣка Василія. (863—3) 1.

Съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго открылось въ Тифлисѣ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ НА СТЕПЕНИ ГИМНАЗИИ съ цѣлью приготовить воспитывающагося въ немъ юношество или для поступления прямо въ университетъ или для торговли. Велѣдствіе чего заведеніе и будетъ состоять изъ двухъ отдѣленій: классическаго и реально-коммерческаго. Заведеніе помѣщается на Вельяминовской улицѣ, въ д. Аршакуни, гдѣ можно получать печатный уставъ заведенія. Ученіе будетъ продолжаться и въ лѣтніе мѣсяцы. (860—3) 1.

**ТИФЛИССКАЯ КОНТОРА С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ КОМПАНИИ „НАДЕЖДА“.**

для морскаго, рѣчнаго и сухопутнаго страхованія и для транспортированія кладей, имѣть честь объявить, что такъ какъ Г-нъ М. Г. Эксельбиртъ не состоитъ болѣе главнымъ агентомъ Компаніи на Кавказѣ, то по вѣзмъ дѣламъ бывшей главной агентуры слѣдуетъ обращаться въ тифлискую контору компаніи „Надежда“.

Контора помѣщается въ домѣ вдовы инженеръ-полковника Корганова въ Сололакахъ. 3.

Отдается на прокатъ фортепіано, близъ Саперныхъ казармъ, на Большой Водовозной улицѣ, въ домѣ Ш. К. Воронкова и продаются расцвѣтающіе олеандры. (864—3) 1.

Старшины Тифлискаго Соборнаго выкупаютъ желающихъ принять на себя по контракту экономическую и бухгалтерную часть въ Собраніи, при чемъ обѣщаютъ, что взаимно существовавшихъ ежедневныхъ обѣдовъ учрежденію—обѣдъ тѣмъ же образомъ въ недѣлю по предварительной подпискѣ. Письменныя заявленія по этому предмету могутъ быть подаваемы въ контору Соборнаго ежедневно. (855—3) 1.

**ТИФЛИССКОЕ АГЕНТСТВО РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ**

перемѣщено въ домъ поручика Зубалова, на Атаманской улицѣ, противъ Семинаріи. 7.

**ВЕСЬМА** дешево продается укладистый, легкій тарантасъ на Конюшенной улицѣ, въ домѣ князя Ивана Аргутинскаго.

За отъѣздомъ продается мебель въ Колоніи, въ домѣ Фрица Мадера. Спросить чело-вѣка Махмеда. (868—3) 1.

На Навтлугѣ, въ домѣ Четверикова, продаются тарантасъ и фургоны.

Напротивъ Казенной Палаты, въ домѣ Тамамшева отдаются въ наймы комнаты со столомъ и съ прислугою. (869—2) 1.

**ВЪ БОРЖОМѢ**, на Курской набережной, противъ двора, продается съ переводомъ долга каменный двухэтажный домъ съ деревяннымъ на дворѣ флигелемъ. Видѣть планъ, опись и узнать о цѣнѣ можно на Головинскомъ проспектѣ, въ зданіи Клуба, № 14, наверху. (867—3) 1 в.

Продается тарантасъ. Спросить прикащика Сосо въ домѣ князя Мухранскаго, гдѣ Клубъ. (862—3) 1.

Учительница французскаго языка, съ хорошими атестатами, ищетъ мѣста гувернантки или преподавательницы этого языка (теоріи и практики); а также начальной игры на фортепіано, по очень умѣренной цѣнѣ. Адресоваться къ г. пастору Лезеву. (861—2) 1.

Будущій въ Россію и желающій взять съ собою до Харькова на извѣстныхъ условіяхъ мальчика—можетъ справиться въ конторѣ редакціи „Кавказа“.

**ФРАНЦУЖЕНКА, ЗНАЮЩАЯ НѢМЕЦКІЙ ЯЗЫКЪ,** ищетъ мѣста гувернантки. Адресоваться въ магазинъ г-жи Варламовой. 3.

Дама, преподававшая французскій языкъ въ заведеніи св. Нины, по случаю ваканціи желаетъ давать уроки на французскомъ языкѣ. Цѣна за урокъ 50 к. с. Адресоваться въ заведеніе св. Нины или къ г. пастору Лезеву.

**КАФЕ-РЕСТОРАНЪ ГОСТИНИЦЫ „ЕВРОПА“.**

На Эриванской площади, домъ Зубалова. Обѣдъ ТАБЛЬ-ДОТЪ ровно въ 2½ часа—90 коп. помѣсячно—20 рублей.

Водка и закуски . . .	} За 90 к. или 20 р. въ мѣсяцъ.
Супъ . . .	
Антре . . .	
Жаркое . . .	
Саладъ . . .	
½ бутылки вина . . .	
Кофе . . .	

Обѣдъ по карточкѣ. Порціи по 20, 25 и 30 в. Кахетинское вино 30 к. бутылка. Всякаго рода кушанья и напитки по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

На Саперной улицѣ, въ д. князя Андроникова, продается новый рояль. Цѣна 450 руб. Спросить повара Ростова. (859—3)

Ищетъ мѣста гувернантка, знающая русскій, французскій и нѣмецкій языки и музыку. Адресъ въ Редакціи „Кавказа“.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ «Собрании узаконеній и распоряженій правительства» обнародованы:

I. Донесеніе министра финансовъ Правительствующему Сенату объ учрежденіи общественаго банка въ городѣ Лубнахъ, Полтавской губерніи.

II. Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи въ селѣ Молвитинѣ лечебницы, подъ названіемъ «Александровской», и при Императорской С.-Петербургской Медико-Хирургической Академіи стипендіи, подъ именованіемъ «Коммисарова».

*Циркулярное предписаніе почтоваго департамента отъ 24-го мая.* Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу г. министра почтъ и телеграфовъ, въ 15-й день прошедшаго апрѣля, высочайше повелѣть соизволилъ: установить, первоначально въ видѣ опыта, пересылку по почтѣ, внутри имперіи, всякаго рода объявленій, каталоговъ и т. п. печатныхъ или литографированныхъ предметовъ, открыто подъ бандеролями, съ платою вѣсовыхъ по одной копѣйкѣ за каждыя три съ четвертью лота.

О такомъ высочайшемъ повелѣніи почтовый департаментъ, по приказанію его начальства г. министра даетъ знать почтовымъ мѣстамъ къ надлежащему исполненію, присовокупляя, что по мѣрѣ увеличенія основной единицы вѣса означенныхъ бандерольныхъ отправокъ должна быть увеличиваема и причитающаяся въ почтовый доходъ плата; а именно: за бандерольныя отправленія вѣсомъ свыше 3¼ до 6½ лотовъ включительно слѣдуетъ взимать вдвое, т. е. по 2 к.; за отправленія свыше 6½ до 9¼ лотовъ включительно — втрое; свыше 9¼ до 13-ти лотовъ включительно — вчетверо и т. д., прибавляя на каждыя 3¼ лота по одной копѣйкѣ.

За тѣмъ, поручая почтовымъ мѣстамъ показывать бандерольныя отправленія: а) по срочнымъ вѣдомостямъ и отчетамъ, въ счетъ о вѣсовомъ сборѣ *отдѣльною статью*, послѣ всѣхъ статей объ отправленныхъ посылкахъ, и б) *въ реестрахъ* о простой корреспонденціи, послѣ писемъ, — департаментъ нужнымъ считаетъ предварить, что нынѣ же объявлено къ свѣдѣнію публики о необходимости готовить означенныя выше бандероли изъ холста или самой прочной и крѣпкой бумаги, дабы предохранить ихъ отъ поврежденія въ пути.

— На дняхъ въ Варшавѣ происходила закладка станціи вновь устроиваемой *варшавско-тираспольской желѣзной дороги*. Дорога эта — говоритъ «Варш. Дневн.» — на всемъ своемъ протяженіи, отъ предмѣстья Праги, до Тирасполя на Бугѣ, содержитъ въ себѣ 193 версты. Станціи будутъ построены въ Милоснѣ, Минскѣ, Мрозахъ (подъ Калушиномъ), Котунѣ, Сѣдльцахъ, Луковѣ, Мендзырицѣ, Бялой, Хотылевѣ и Тирасполѣ. Земляныя работы на пространствѣ отъ Варшавы до Сѣдлецъ уже кончены, и еще въ нынѣшнемъ году будутъ покончены на всей дорогѣ, т. е. до самаго Тирасполя. Станціи на этомъ протяженіи будутъ еще въ этомъ году построены; на станціи же Прагѣ возводятся одновременно бангофъ и другія мелкія постройки, необходимыя для открытія еще въ этомъ году дороги до Сѣдлецъ. Локомотивы будутъ доставлены изъ-за границы, съ фабрики Г. Сигля въ Вѣнѣ, а вагоны, пассажирскіе и товарные, съ фабрикъ А. Флуга въ Берлинѣ и Лауенштейна въ Гамбургѣ. Рельсы употребляются съ англійской фабрики Джеста (Gest) и Комп. Количество ихъ, находящееся уже на мѣстѣ, достаточно для разстоянія до Сѣдлецъ, а съ ожидаемымъ къ привозу достанетъ до укладки въ этомъ году на всемъ пути до самаго Лукова. Такимъ образомъ, въ будущемъ году останется кончить пространство отъ Лукова до Тирасполя.

— Казанскій корреспондентъ «Русскихъ Вѣдомостей» пишетъ, что съ 1-го іюня г. Шпилевскій, адъюнктъ тамошняго университета, предпринимаетъ изданіе газеты «Казанскій справочный листокъ».

## ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ГЕРМАНІЯ. Австрія въ теченіи послѣдняго времени вооружалась попрежнему весьма энергически. Даже около Вѣны, въ близкомъ отъ нея разстояніи, у Флорисдорфа устроивался укрѣпленный лагерь, надъ сооруженіемъ котораго трудились 15—16 тысячъ человекъ. Въ Прагѣ директоры училищъ получили приказаніе послѣшить прекращеніемъ нынѣшнихъ курсовъ: школы нужны теперь для помѣщенія войскъ. Во всѣхъ городахъ Чехіи, Силезіи и Моравіи войска заняли уже всѣ предназначенныя для нихъ квартиры, и армія готова приступить къ военнымъ дѣйствіямъ. Съ польскимъ легиономъ идетъ плохо. Образование этого легиона встрѣтило сильное противодѣйствіе со стороны «красныхъ»,

распространившихъ по всей Галиціи тайно-отпечатанную прокламацію, въ которой сказано, что Австрія готова воспользоваться деньгами и лошадьми поляковъ, но правъ имъ не дастъ. «Будьте осторожны!» говоритъ прокламація. «Гражданинъ, сознающій свое собственное достоинство, до тѣхъ поръ не вступитъ въ легионъ Старжинскаго, пока не узнаетъ, что Галиціи дали, такія же права, какія даны Венгріи». Эта прокламація появилась въ Галиціи совершенно неожиданно какъ для правительства, такъ и для дворянской партіи. Полиція употребляетъ всевозможныя мѣры для открытія тайнаго польскаго комитета.

— Въ официальной «Вѣнской Газетѣ» 3-го іюня (нов. ст.) сказано, что въ силу императорскаго приказа 28-го (16-го) мая, объявляется военное положеніе въ «ломбардо-венеціанскомъ» королевствѣ, и въ прибрежныхъ странахъ, вмѣстѣ съ Истріей, Герцогствомъ и южнымъ Тиролемъ. Императорскій приказъ 30-го (18-го) мая уполномочиваетъ генерала Бенедика объявить на военномъ положеніи всѣ крѣпости и округа, находящіеся подъ его военнымъ начальствомъ.

— Есть нѣкоторыя данныя полагать, что Австрія будетъ защищаться въ Венеціанской области только въ своихъ крѣпостяхъ. Такъ, большей части чиновниковъ приказано, въ случаѣ отступленія арміи, удалиться вмѣстѣ съ нею за рѣку Эчъ (Адижъ); политическіе арестанты, заключенные въ Падуѣ и Венеціи, переведены въ крѣпости внутрь имперіи.

— Въ «Kreuz-Zeitung» пишутъ изъ Вѣны, что австрійское правительство подвергаетъ аресту въ Венеціанской области множество людей, почему-либо неблагонадежныхъ, и пересылаетъ ихъ въ сѣверныя области, напр. изъ Падуи въ Градису.

— При настоящемъ положеніи дѣлъ въ центрѣ Европы отношенія между Венгріей и Австріей заслуживаютъ особеннаго вниманія. Венгрія, по всей вѣроятности, воспользуется затрудненіями Австріи для своихъ цѣлей. Со времени императорскаго отвѣта на послѣдній адресъ венгерскаго Сейма, положеніе имперіи значительно измѣнилось въ пользу венгерскихъ притязаній. Въ Венгріи возникаютъ опасенія, что австрійское правительство намѣревается отложить рѣшеніе своихъ спорныхъ пунктовъ съ Сеймомъ до разрѣшенія нынѣшняго кризиса, и что благоприятное разрѣшеніе по-



слѣдняго поведетъ къ тому, что требованія Венгріи останутся неудовлетворенными. Партія дѣйствія держалась до-сихъ-поръ въ сторонѣ, выжидая послѣдствій переговоровъ между вѣнскимъ дворомъ и либеральною партіей Деака. Въ настоящее время самъ Деакъ высказалъ недавно, въ отвѣтъ на адресъ города Пешта, мысли не вполне примирительнаго свойства. Онъ объявилъ, что судьба страны зависитъ всего болѣе отъ «счастливыхъ случайностей».

— Прусское правительство приступило, повидимому, къ укрѣпленію своей границы съ Россіей; оно строитъ фортъ напротивъ города Мемеля. На эти работы назначено полмилліона талеровъ.

**ИТАЛІЯ.** Недоразумѣнія между итальянскимъ правительствомъ и волонтерами прекратились окончательно. Правительство снова открыло всѣ конторы, назначенныя для вербовки волонтеровъ; оно согласилось на сформированіе волонтерскаго отряда стрѣлковъ и двухъ эскадроновъ волонтерской кавалеріи. Стрѣлки поступятъ подъ начальство генуэзца Мосто, а кавалеріей будетъ командовать извѣстный полковникъ Миссори. Королевскій декретъ предписываетъ даровать вдовамъ и сиротамъ погибшихъ на войнѣ волонтеровъ тѣ же права на пенсіонъ, какими пользуются люди, служащіе въ регулярной арміи. Гарибальди, по увѣреніямъ флорентинскаго корреспондента газеты «Provincia» объявилъ своимъ друзьямъ, просившимъ его пріѣхать въ Италію и взглянуть на положеніе вещей собственными глазами, что онъ покинетъ Капреру только тогда, когда получитъ приглашеніе отъ правительства.

— Въ итальянской «Официальной Газетѣ» напечатанъ 28-го (16-го) мая, приказъ къ офицерамъ корпуса волонтеровъ. Въ приказѣ сказано, чтобы они присоединились къ своимъ отрядамъ въ 24 часа. По всей вѣроятности, этотъ приказъ предвѣщаетъ скорый пріѣздъ Гарибальди, съ острова Капреры и вмѣстѣ съ тѣмъ, начало войны. Флорентинскій корреспондентъ «Journal des Débats» увѣряетъ, что итальянское правительство удовлетворяетъ всѣмъ требованіямъ партіи дѣйствія, и что между послѣднею и министрами Виктора-Эммануила царствуетъ полное согласіе. «20,000 волонтеровъ экипируются, 50,000 внесли свои имена въ списки, и нѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что съ появленіемъ Гарибальди число ихъ достигнетъ 100,000. Никто не ожидалъ столь общаго и продолжительнаго движенія.» Въ Неаполѣ военный восторгъ принимаетъ широкіе размѣры. Сынъ князя д'Ангри, сынъ кня-

зя Цинелли и сынъ синьора Спинелли, послѣдняго президента государственнаго совѣта при Францискѣ I, и другіе члены гордой аристократіи вступили въ кавалерію простыми солдатами. Часть неаполитанскихъ волонтеровъ уже отправилась въ Комо и Варезе. Берсальеры національной гвардіи въ Авелино, отличившіеся въ поискахъ противъ разбойниковъ, просятъ вступить въ дѣйствующую армію. Громадная неаполитанская партія итальянскаго единства не забываетъ о своихъ врагахъ и имѣетъ нѣкоторыя важныя причины полагать, что съ открытіемъ войны въ южныхъ провинціяхъ Италіи, реакція снова подыметъ голову. Въ самомъ дѣлѣ, между Оливейца и Бокка-ди Фалько уже появилась вооруженная банда; напали на курьера, ѣхавшаго изъ Палермо въ Мессину. Элементовъ разбойничества и теперь весьма много: бурбонисты, бѣглые солдаты, рекруты, каммористы и всякіе преступные люди, готовые поживиться чужою собственностью или повиноваться приказаніямъ фанатика-священника. Противъ разбойническихъ нападѣній всѣ большіе города южной Италіи намѣрены противопоставить національную гвардію.

— Миланская газета «Alleanza» извѣщаетъ о пріѣздѣ въ Туринъ венгерскаго генерала Перцеля. Газета говоритъ, что генералъ прибылъ въ Италію принять участіе, вмѣстѣ съ Кошутомъ, въ наступающей войнѣ противъ Австріи.

**ДУНАЙСКІЯ КНЯЖЕСТВА.** Бухарестская Палата назначила князю Карлу I жалованье въ 100,000 дукатовъ. Принцъ отказался принять такую большую сумму; онъ довольствуется 60,000.

— Новый румынскій князь обратился къ правительствующимъ державамъ съ посланіемъ, съ цѣлью закрѣпить свое право на румынскій престолъ одобреніемъ этихъ державъ.

**ТУРЦІЯ.** По извѣстіямъ изъ Вѣны, въ Сараево (въ Босніи) вступилъ корпусъ турецкихъ войскъ, подъ начальствомъ Мехмеда - Али - Паши, родомъ пруссака. Онъ назначенъ командующимъ всѣми войсками, расположенными въ Босніи.

— Извѣстіе о вступленіи турецкихъ судовъ въ Адриатическое море подтверждается; они крейсируютъ передъ Каттаро.

**АМЕРИКА.** Французское правительство потребовало отъ Максимилиана передачи мексиканскихъ таможенъ въ руки французскихъ чиновниковъ, подъ угрозою отозвать свои войска изъ Мексики. Этимъ путемъ императоръ Наполеонъ надѣется обезпе-

чить мексиканскій заемъ, гарантированный французскимъ правительствомъ.

— Изъ Мексики извѣщаютъ, что Эскобедо съ отрядомъ въ 1,200 республиканцевъ напалъ 2-го мая нов. ст. на Метуэлу, но былъ отбитъ.

— Нью-Йоркская газета «Herald» заявляетъ, что Чили, Перу, Боливія и Эквадоръ пытаются заключить союзъ съ Венецуелою, съ цѣлью учредить тамъ операціонный базисъ для нападенія на испанскій островъ Кубу.

— Сборщикъ таможенныхъ пошлинъ въ Роуз-Пойнтъ, на границѣ съ Канадой, захватилъ 18-го (6-го) мая 1,700 ружей, принадлежавшихъ феніямъ. Въ Эраѣ, въ штатѣ Пенсильваніи, захвачено 87 ящиковъ феніанскаго оружія.

## ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ,

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Дрезденъ, 5-го іюня (24-го мая). Палата Депутатовъ единогласно утвердила военный кредитъ на 4½ милліона и приняла предложеніе комиссіи, одобряющей вооруженія и выражающее убѣжденіе, что правительство, чуждое всякаго односторонняго пристрастія, будетъ охранять какъ интересы Саксоніи, такъ и интересы всей Германіи. Комиссія пригласила правительство настаивать на созваніи парламента (общенѣмецкаго), по возможности на основаніи избирательнаго закона 1849 года. Правительство изъявило готовность постѣдовать этому приглашенію.

Бухарестъ, 4-го іюня (23-го мая). Подостовернымъ извѣстіямъ въ Ибраилѣ (Браиловъ?) произошло возстаніе пограничныхъ жителей, въ большихъ размѣрахъ; они воспротивились насильственному приказанію присоединиться къ арміи въ Бухарестѣ, прогнали своихъ офицеровъ и изъявили желаніе возвратиться на родину. Правительство пыталось принудить мятежниковъ къ повиновенію съ помощью регулярнаго войска, но должно было уступить имъ, потому что ихъ сторону приняло мѣстное населеніе.

**ИЗВѢСТІЯ О ХОЛЕРѢ.** По извѣстіямъ изъ Джеды, холера снова начала свирѣпствовать между богомольцами, возвращающимися изъ Мекки. Смертность велика также и въ египетскомъ войскѣ, стоящемъ между Бакромъ и Меккой.